
이 저작물은 크리에이티브 커먼즈 저작자표시-비영리-변경금지 4.0 국제 라이선스에 따라 이용하실 수 있습니다.1

06
2023학년도 [물리학Ⅱ]

6월 모의평가 주요문항 해설

17 23학년도 6월 17번 Solution

물체의 운동을 빗면 방향(′ )과 빗면에 수직인 방향(′ )으로 나

누어 생각해봅시다.

ㄱ. 물체가 p에서 r까지 이동하는 동안 변위의 ′성분은 이고 

물체의 가속도의 ′성분은 일정하므로 평균 속도와 순간 

속도가 같아지는 순간 물체의 속도의 ′성분은 이고, 이 

때 빗면과 물체 사이의 거리는 최대가 됩니다. 

빗면으로부터 가장 멀리 떨어진 점은 q이므로 q에서 

물체의 순간 속도와 평균 속도는 서로 같으므로 q는 

p에서 r까지 움직이는 시간상의 중점이 됩니다.

ㄴ.  q에서 물체의 속력을 라 합시다. 중력 가속도의 

′성분과 ′성분의 크기는 각각 

 , 


이므로 p에서 

물체의 속력은  가 되고 q에서 s까지의 거리는 

이 됩니다.

ㄷ. r에서 속도의 ′성분은  , ′성분은  이므로 

tan 


입니다.

따라서 답은 ⑤번입니다.
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18 23학년도 6월 18번 Solution

ㄱ. B, C에서 물체의 운동 에너지의 차는 J이므로 역학적 

에너지 보존에 의해 높이 만큼의 물체의 중력 퍼텐셜 

에너지는 J이 됩니다. 따라서 구간 S를 빠져나온 

물체의 운동 에너지는 B에서 물체의 운동 에너지와 




만큼의 물체의 중력 퍼텐셜 에너지의 합과 같고 

J이 됩니다. S를 지나기 전 물체의 운동 에너지가 

J이므로 F의 크기는 N이 됩니다.

ㄴ. 높이 만큼의 물체의 중력 퍼텐셜 에너지는 J이므로 

J  kgms에서   m입니다.

ㄷ. A에서 물체의 운동 에너지는 B에서 물체의 운동 에너지와 




만큼의 물체의 중력 퍼텐셜 에너지의 합과 같고 

J이 됩니다. 이 때 증가한 운동 에너지는 모두 속도의 

수직 성분에 의한 것이므로 A의 속도의 수평 성분은 수직 

성분의  배이고 tan 


입니다.

따라서 답은 ④번입니다.
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19 23학년도 6월 19번 solution

중력 가속도를 라 하고, A의 왼쪽 끝과 오른쪽 끝에 연결된 

실을 각각 q , r이라 합시다. q와 r이 막대를 당기는 힘의 

수평 성분은 서로 같으므로 로 두면 q와 r이 A를 

당기는 힘의 수직 성분은 각각  ,  가 됩니다. 두 힘의 

무게 중심은 A의 왼쪽 끝에서 만큼 떨어진 지점이 됩니다.

p가 끊어진 후, q와 r이 막대를 당기는 힘의 수평 성분은 

서로 같으므로 로 두면 q와 r이 A를 당기는 힘의 수직 

성분은 각각  ,  가 되고, 두 힘의 무게 중심은 A의 왼쪽 

끝에서 만큼 떨어진 지점으로 변하지 않습니다.

즉, 질량이 인 물체는 두 힘의 무게 중심과 같은 위치에 

존재하고, 따라서   이 됩니다.

p가 끊어진 후 A, B, 질량이 인 물체의 무게 중심은 A의 

왼쪽 끝에서 만큼 떨어진 지점에 위치하고 




에서  


이 됩니다.

따라서   


이고 답은 ④번입니다.
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20 23학년도 6월 20번 solution

정보가 상당히 흩어져 있습니다.

  부터   까지 B는 방향으로 만큼 운동하므로 

평균 속도의 성분을   


이라 하면 등가속도 운동하는 

물체의 순간 속도는 운동 시간상의 중점을 지날 때 같아지므로 

  


일 때 B의 속도의 성분은 가 되고,   일 때 B는 

방향으로 운동하므로   일 때 B의 속도의 성분은 




가 됩니다.

  부터   까지 B는 방향으로 만큼 운동하므로 평균 

속도의 성분은 


가 됩니다.   부터   까지 B는 

방향으로 만큼 운동하므로 평균 속도의 성분은 가 

됩니다. 등가속도 운동하는 물체의 순간 속도는 운동 시간상의 

중점을 지날 때 같아지므로   일 때와   


일 때 B의 

속도의 성분은 각각 


, 이고 가속도의 성분의 크기를 

라 하면 


  


 ,   


가 됩니다. 따라서 

 


 


이고   일 때 B의 속도의 성분은 

  


가 됩니다.

  일 때 B의 속도의 성분과 성분은 


 , 


이고 

이는 , 이므로    일 때 B의 속력은 입니다.

따라서 답은 ⑤번입니다.


